19.05.2020. группа 28 МЛ                                    
Тема: Уголовное право

Цели урока: способствовать формированию понятий преступления, наказания, вины и ответственности, представлений о механизмах их возникновения, понимания роли в определении наказания; сформировать общие представления об ответственности за преступные действия (рассмотрение статей 105, 126, 158, 161, 162, 166, 188 УК РФ).       Развивать умение работать с источником, работать самостоятельно.                                      Воспитывать уважение к ценности жизни человека

Задачи урока:

"
сформировать у учащихся представление о личной ответственности за свои поступки;

"
сформировать у учащихся уважение к закону, к соблюдению прав и свобод других людей;

Тип урока: комбинированный

Методы: урок с элементами проблемного изложения, самостоятельная работа с текстом УК РФ, работа с таблицей, объяснение учителя, дискуссия, решение юридических задач.

Материалы и оборудование: Конституция РФ, Уголовный Кодекс РФ, раздаточный материал, презентация, юридический практикум.

Ход урока.

1. Организация начала урока

Проверка наличия учащихся в классе и готовность их к уроку.

1.1 Сообщение темы и целей урока (с использованием частично-проблемного изложения)

Послушайте внимательно проблемную задачу и скажите о чём она: 

Иванов, находясь в нетрезвом состоянии, решил испробовать имевшееся у него ружье. На улице перед своим домом он сделал два выстрела в сторону приусадебного участка. Одним из выстрелов он смертельно ранил проходившего невдалеке соседского мальчика. Тот возвращался из школы не по центральной улице, а по тропинке, идущей сзади домов.

? К какой отрасли права относится данное преступление? - УГОЛОВНОЕ ПРАВО 

- это тема нашего урока.

- Сообщение целей урока.

2. Изучение нового материала


2.1 Основные понятия урока.

 Что такое уголовное право? 

Уголовное право, отрасль права, нормы которой определяют, какие деяния признаются общественно опасными (преступлениями), меры наказания за их совершение и условия назначения наказания.

Назовите источники уголовного права.

1. Конституция Российской Федерации

2. Уголовный кодекс Российской Федерации

3. Нормы международного права и международные договоры, ратифицированные Российской Федерацией.

Группа 1: Каковы задачи Уголовного Кодекса?  с.4 (Найдите в Уголовном Кодексе и зачитайте)

Группа 2: Каковы основные принципы Уголовного кодекса и в чём их  суть?

-принципзаконности                                                                                                                              -принциправенства                                                                                                                               -принципвины                                                                                                                           -принципсправедливости                                                                                                                     -принцип гуманизма

Назовите два главных понятия в теме: уголовное право?

- преступление и наказание

Сформулируйте 1 группа - понятие "Преступление"

2 группа -  понятие "Наказание" (с помощью подсказки)

2.2 Классификация преступлений  Статья 15 УК РФ

Самостоятельная работа 

Заполните таблицу:

Категория преступлений
Примеры

Преступления небольшой тяжести


Преступления средней тяжести


Тяжкие преступления


Особо тяжкие преступления


неправомерное завладение автомобилем без цели хищения, клевета, кража в крупном размере, злостное хулиганство, хищение предметов, имеющих особую научную, художественную или культурную ценность,  умышленное убийство, организация преступного сообщества, оскорбление, государственная измена.

Правильный ответ:

Категория преступлений
Примеры
Срок наказания

Преступления небольшой тяжести
клевета, оскорбление.
До 2 х лет

Преступления средней тяжести
неправомерное завладение автомобилем без цели хищения
От 2 х до 5 лет

Тяжкие преступления
кража в крупном размере, злостное хулиганство, хищение предметов, имеющих особую научную, художественную или культурную ценность
До 10 лет

Особо тяжкие преступления
умышленное убийство, организация преступного сообщества, государственная измена
Свыше 10 лет и более строгое наказание

2.3. Наказание, цели наказания.

Для чего существует наказание, каковы его цели?

а) восстановление социальной справедливости;

б) исправление осужденного;

в) предупреждение совершения новых преступлений

Виды наказаний: Статья 44 УК РФ (с 17-18) - штраф, лишение права занимать определённые должности, обязательные работы, исправительные работы, ограничение по военной службе, ограничение свободы, арест, лишение свободы, пожизненное лишение свободы, смертная казнь.

2.4 Уголовная ответственность несовершеннолетних

Уголовная ответственность начинается с 16 лет, но за некоторые преступления уголовная ответственность начинается с 14 лет (статья 20 УК РФ) на столах распечатка, учащиеся знакомятся.
3. Закрепление полученных знаний

3.1 Работа с юридическим практикумом

Решение юридических задач с. 181, 182, 183


3.2  Составить план развёрнутого ответа на вопрос «Уголовное право»

4. Рефлексия

Что нового узнали?

20.05.2020. 28 группа МЛ

Конспект урока на тему «Холодная война».

Тема урока: «Холодная война»

Тип урока: комбинированный

Форма урока: традиционная

Вид урока: проблемный урок

Цели урока:

1) Образовательные

- раскрыть понятие «холодная война», причины ее возникновения, ее влияние на международные отношения и последствия для развития мировой политики;

- уяснить изменения положения СССР в мире в результате победы в Великой Отечественной войне; объяснить, какие это вызвало перемены во внешней политике советского руководства;

- сформировать у школьников целостное представление о политическом, идеологическом и экономическом противостоянии СССР и США, определившем содержание крупного периода всемирной истории;

- определить виновников «холодной войны».

2) Развивающие:
- работать над развитием устной речи;

-  развивать умение сопоставлять и систематизировать исторический материал;

- устанавливать причинно-следственные связи, обобщать и делать выводы;

- продолжить работу по формированию умения высказывать свою точку зрения, приводить аргументы;

 - развивать у учащихся навыки работать в группе;

- работать над развитием познавательной активности, информационной грамотности, коммуникативной компетентности, умения оформлять и представлять результаты познания;

- продолжить развитие критического мышления у учащихся.

3) Воспитательные:

- продолжить формирование интереса к истории;

- способствовать нравственному воспитанию учащихся;

- воспитывать у учащихся толерантность, ответственность и инициативу.

Основные понятия: «холодная война», «железный занавес», план Маршалла, Коминформ, СЭВ, «доктрина Трумэна», НАТО, ОВД.

Отдельные элементы технологий:
1. Развитие критического мышления (синквейн, «толстые и тонкие вопросы», «ромашка Блума»).
2. Технология проблемного обучения.
3. Групповая технология.
4. Здоровьесберегающая технология.
План урока:

1. Орг. Момент.

2. Актуализация знаний пройденного материала.

3. Мотивационный этап.

4. Организационно-деятельностный.

5. Рефлексивно-оценочный этап.

6. Домашнее задание.

Ход урока:

1. Орг. момент. Приветствие, проверка посещаемости и готовности к уроку. Создание благоприятной атмосферы общения.

2. Актуализация знаний пройденного материала по теме «Вторая мировая война 1939-1945 гг.».
На доске представлена «Ромашка Блума». Учащиеся выбирают лепестки и отвечают на поставленные вопросы.

	Тип вопроса
	Вопрос

	Простой
	Когда была Вторая мировая война?

	Уточняющий
	Правда ли, Московская, Сталинградская и Курская битвы имели решающее значение не только в ВОВ, но и во Второй мировой.

	Объясняющий
	Почему СССР удалось одержать победу в Великой Отечественной войне?

	Творческий
	Что изменилось бы, если бы Гитлеру удалось захватить Советский Союз?

	Оценочный
	Какое значение имел СССР в победе над фашизмом?

	Практический
	Ввязались ли бы в войну против Японии, оказавшись на месте Сталина?


3. Мотивационный этап.

Эпиграф урока:

Не может быть и речи о единомыслии разных наций,

но все нации должны знать друг о друге, понимать друг друга,

а те, между которыми невозможна взаимная любовь,

должны научиться по меньшей мере, терпеть друг друга. 








И.В.Гете.

4. Организационно - деятельностный этап. 

Вступительное слово учителя:

В 1945 г. закончилась Вторая мировая война, одна из самых страшных и кровопролитных страниц в истории всего человечества, где СССР стал победителем. Армия Советского союза была самой мощной и многочисленной, ее страшился весь мир, даже Америка. Но США обладали ядерной монополией, что ни могло не беспокоить СССР. Отношения между двумя сверхдержавами ухудшались. Одним из главных итогов войны стало появление на международной арене 2 сверхдержав.

Да, вы не ослышались, а почему же США мы называем сверхдержавой, а сами американцы причисляют себе победу во Второй мировой войне?

Между СССР и США возник новый вид соперничества за мировое господство, которое все чаще характеризовалось как «холодная война». Таким образом, мир был поделен на 2 части и получил название биполярного.

Две ваши группы получают названия СССР и США.

Тема урока Холодная война

Советский Союз стал играть роль одного из признанных лидеров мирового сообщества. Официальным закреплением данного статуса стало участие СССР в создании ООН, 26 июня 1945 г., и его место одного из пяти постоянных членов Совета Безопасности. По этому поводу нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов в феврале 1946 г. заявил: «Теперь ни один вопрос международной жизни не должен решаться без участия СССР».

Третья группа будет представлять ООН.
Как вы думаете, какими причинами была вызвана «холодная война»?
Конфликтность в отношениях между СССР и США была вызвана: 1) идеологическими разногласиями. Жестко ставился вопрос: коммунизм или капитализм, тоталитаризм или демократия? 2) стремлением к мировому господству и раздела мира на сферы влияния. 3) нежеланием подлинного разоружения. 
Итак, перед нами встает задача - выяснить понятие «холодная война».
 «Холодная война» – политическое, военное, идеологическое и экономическое противостояние между СССР и США.
5 марта 1946 г.Речь У. Черчилля в Фултоне. Указание на коммунистическую угрозу и призыв к сплочению против СССР. Начало «холодной войны».

В чем смысл речи Черчилля? Почему он решает, что необходим жесткий курс в отношении СССР?

Какую реакцию вызвала речь У. Черчилля у руководства СССР?

И.В Сталин в своем интервью корреспонденту газеты «Правда» прокомментировал речь Черчилля как «призыв к войне»

Предлагаю заполнить «концептуальную» (сравнительную) таблицу, чтобы рассмотреть все стороны проявления «холодной войны». Заполняется таблица совместно с учащимися, которые предварительно изучили необходимые исторические документы.

	Признаки
	США
	СССР

	Политико-идеологическое противоборство
	Реакция США не заставила себя ждать.

Какое основное содержание доктрины?

12 марта 1947 - «доктрина Трумэна» — сдерживание коммунизма; размещение военных баз вблизи советских границ; использование военных сил против СССР. 
	Как Молотов оценивал внешнюю политику И. Сталина?
1945-1949 гг. – установление коммунистических режимов в странах Восточной Европы, Северной Корее, Китае

Как в СССР отреагировали на «доктрину Трумэна»

25 сентября 1947 г. Доктрина А. Жданова: мир разделен на два лагеря — «империалистический» (во главе с США) и «демократический» (во главе с СССР)

1947 – 1956 гг. Создание Информационного бюро коммунистических партий (Коминформ) — организации, которая имела политические и идеологические цели противостояния Западу. 

«Железный занавес» - образное выражение, обозначающее информационный и политический барьер, на протяжении нескольких десятилетий отделявший СССР и других социалистических стран от капиталистических стран Запада и США.

	Экономическая конфронтация
	(5 июня 1947 г., вступил в силу с апреля 1948 г.) План Маршалла – экономическая помощь странам Западной Европы при условии выведения коммунистов из состава правительства. СССР отказался.

1957 г. Европейское экономическое сообщество
	25 января 1949 г.Совет экономической взаимопомощи (СЭВ) – экономическое объединение социалистических стран. Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, СССР, Чехословакия

	Военно-политические союзы
	4 апреля 1949 г. НАТО (Организация Североатлантического договора). США, Канада, Исландия, Великобритания, Франция, Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Норвегия, Дания, Италия и Португалия.(сейчас 28 стран)
	14 мая 1955 г. ОВД (Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между государствами Восточной Европы). СССР, Албания, Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, Чехословакия.

	Гонка вооружений
	6 и 9 августа 1945 г. атомная бомбардировка Хиросимы и Нагасаки

1 ноября 1952 г. испытание водородного устройства

1 марта 1954 г. испытание водородной бомбы


	29 августа 1949 г. атомная бомба на Семипалатинском полигоне

12 августа 1953 г. первая в мире водородная бомба

	Локальные конфликты
	1949 г. раскол Германии: 23 мая Федеративная Республика Германия (ФРГ), 7 октября Германская Демократическая Республика (ГДР)

1950-1953 гг. Корейская война: Южная Корея (проамериканская) и Корейская Народно-Демократическая Республика (КНДР) (просоветская)

1946-1954 гг. война Вьетнама за независимость: Южный Вьетнам (проамериканский) и Северный Вьетнам (Демократическая Республика Вьетнам (ДРВ) (просоветский).


Как вы думаете, можно ли было избежать «холодной войны»?

- избежать «холодной войны» было нельзя, т. к. США действовали жёстко и наступательно, использовали агрессивно-обвинительную риторику против СССР, обостряя ситуацию; их беспокоил позитивный авторитет СССР и коммунистической идеологии в мире, война не оправдала их надежд на ослабление советского государства. В свою очередь, СССР не мог согласиться на отказ от своих стратегических интересов: слишком дорогой ценой за это было заплачено.

А почему противостояние между странами получило название «холодной войны», а не «горячей»?

Сейчас нам предстоит выяснить, так кто же виновен в развязывании «холодной войны»?
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	Проблема
	Причины
	Вывод

	Кто виновен в развязывании «холодной войны»?
	Идеологическая война
	Экономическая конфронтация
	Военные блоки
	Гонка вооружений
	Локальные конфликты
	СССР и США виновны в развязывании «холодной войны».

	
	Факты
	

	
	 «доктрина Трумэна»
	План Маршалла
	НАТО
	1945 атомная бомба
	Раскол Германии

Корейская война

Война во Вьетнаме
	

	
	Доктрина А. Жданова

Комиинформ

«Железный занавес»
	СЭВ
	ОВД
	1949 атомная бомба
	
	


Учитель приводит мнение американского ученого Дж. Геддиса на то, кто виновен в развязывании «холодной войны»:
 

«…История редко бывает столь проста, чтобы ее можно было представить в категориях «белого» и «черного». При рассмотрении такого сложного вопроса как истоки холодной войны, нелогично и неразумно пытаться полностью обелить одну сторону и возложить всю вину на другую».

 

 «…Давайте считать, что ни та, ни другая сторона не желала холодной войны, и США, и СССР заботились о своей безопасности. А трагедия заключалась в том, что каждая из сторон добивалась своей цели в одностороннем порядке вместо того, чтобы действовать сообща…»

5. Рефлексивно-оценочный этап.

Составить синквейн «война»

1 строка – название темы

2 строка – это определение темы в двух прилагательных

3 строка – это 3 глагола, показывающие действия в рамках темы. 

4 строка – фраза из 4 слов, сказывающая отношение автора к теме.

5 строка – завершение темы, синоним первого слова, выраженной любой частью речи. 

война

холодная идеологическая

противостоит влияет догоняет

конфронтация между СССР и США

противостояние

По окончании урока учитель подводит итоги:
«Холодная война» - страшный период в мировой истории с 1945 по 1991 г. - период накопления ядерного оружия, политических интриг и невероятных идей, шпионских разоблачений и невероятного напряжения в политической жизни мира. Это было время, когда судьбу всего человечества решали, по большому счету, несколько государств в дипломатических переговорах, еще не до конца осознавая, какая на них лежит ответственность.
6. Домашнее задание.

§ 27, заполнить, подготовить по 3 тонких и толстых вопроса по изученной теме, вписать в таблицу.

	«Тонкие» вопросы
	«Толстые» вопросы

	1.
	1.

	2.
	2.

	3.
	3.


Документы США.

Из речи У. Черчилля в Вестминстерском колледже, Фултон (США), 5 марта 1946 г. «Мускулы мира»:

Тень пала на те поля, которые еще совсем недавно были освещены победой союзников... От Штеттина на Балтике до Триеста на Адриатике железная завеса спустилась на континент. За этой линией хранятся все сокровища древних государств Центральной и Восточной Европы. Варшава, Берлин, Прага, Вена, Будапешт, Белград, Бухарест, София — все эти знаменитые города и население в их районах нахо​дятся в советской сфере и все подчиняются в той или иной форме не только советскому влиянию, но и в значительной степени увеличивающемуся контролю Москвы. Только Афины с их бессмертной славой свободны решать свое будущее на выборах под наблюдением англичан, американцев и французов.

По тому, что я наблюдал у наших русских друзей и союзников во время войны, я убедился, что русские больше всего восхищаются силой и нет ничего такого, к чему бы они питали меньше уважения, чем военная слабость. По этой причине наша старая доктрина равновесия сил является несостоятельной. Мы не можем позволить себе полагаться на незначительный перевес в силах, создавая тем самым соблазн для пробы сил. Если западные демократии будут держаться вместе, строго следуя принципам Хартии ООН, их влияние, направ​ленное на претворение в жизнь этих принципов, было бы огромным и никто бы не смог встать у них на пути. Но если их что-то разделит или они заколеблются в исполнении своего долга, тогда действительно катастрофа может грозить нам всем.

1. Какие аргументы приводит У. Черчилль в пользу проведения более жесткого курса по отношению к СССР? 

2. Что такое железный занавес (завеса) в его понимании? 

3. Чем объясняется свертывание сотрудничества держав Антигитлеровской коалиции после окончания Второй мировой войны?
Содержание «доктрины Трумэна».

12 марта 1947 г. президент США Г. Трумэн выступил с новой внешнеполитической программой. Ниже приводятся ключевые пункты этого документа.

(Извлечение)

В условиях уже начавшейся «холодной войны» политическое руководство Соединенных Штатов Америки сочло необходимым сдерживать «распространение коммунизма» на стратегически важные для них регионы Южной Европы.

      1. Создание американских баз в восточной части Средиземноморского бассейна с целью утверждения в этой зоне американского господства.
      2. Демонстративная поддержка реакционных режимов в Греции и Турции в качестве бастионов американского империализма против новой демократии на Балканах (оказание военной и технической помощи Греции и Турции, предоставление займов). 
      3. Непрерывный нажим на государства новой демократии, выражающийся в фальшивых обвинениях в тоталитаризме и в стремлении к экспансии, в атаках на основы нового демократического режима, в постоянном вмешательстве во внутренние дела этих государств, в поддержке всех антигосударственных, антидемократических элементов внутри стран, в демонстративном прекращении экономических связей с этими странами, направленном на создание экономических трудностей, на задержку развития экономики этих стран, на срыв их индустриализации и т. д.

1. Почему президент США выступил с новой программой? 

2. Каково основное содержание «доктрины Трумэна»? 

3. Какие обвинения в адрес СССР и его союзников выдвинул президент США?

«План Маршалла».

5 июня 1947 г., выступая в Гарвардском университете, государственный секретарь США Джордж Кэтлетт Маршала (1880–1959) изложил план восстановления экономики европейских стран, пострадавших в результате Второй мировой войны (1939–1945), а также в результате обрушившихся на континент жестоких холодов зимы 1946/47 г. Предложенный план вошел в историю под названием «план Маршалла».  Согласно этому плану, Правительство Соединенных Штатов Америки намеревалось выделить до 20 миллиардов долларов на оказание экономической помощи бедствующим странам Европы при условии их согласия на скоординированные действия и выработки ими разумного плана использования выделяемых на их нужды средств. План Маршалла предусматривал оказание помощи и Западной Германии. 

В своем выступлении Маршалл упомянул о готовности США включить в число бедствующих стран и Советский Союз, но Правительство СССР категорически отвергло это предложение, назвав американскую программу помощи Европе трюком, рассчитанным на закабаление европейских стран. Отказ СССР от участия в плане Маршалла облегчил прохождение соответствующего закона через Конгресс США, который в противном случае, скорее всего, его бы не утвердил. В соответствии с планом Маршалла к 1953 г. США планировали ассигновать на оказание помощи странам Европы 13 миллиардов долларов. Содействуя восстановлению европейской экономики, этот план оказался весьма прибыльным и для американской экономики.  Полученные европейцами средства использовались ими прежде всего для приобретения в США необходимых товаров и оборудования, которые подлежали доставке в европейские страны исключительно на американских кораблях. 

Вплоть до начала войны в Корее (1950–1953) помощь, оказываемая Соединенными Штатами Европе, не включала военную помощь. Позднее на Западе сложилось убеждение, что план Маршалла сыграл исключительно важную роль в предотвращении распространения коммунизма на европейском континенте. 

Печатается по изд.: История США. Хрестоматия… С. 274–277.

Из многостороннего Договора о создании Организации Североатлантического договора (НАТО)

Создание НАТО имело колоссальное значение для сохранения баланса сил между сверхдержавами, миром «капитализма» и «социализма». Договор об атлантической солидарности, подписанный в столице Бельгии, не утратил своего значения до настоящего времени.
Брюссель, 4 апреля 1949 г.

      <...> Статья 2. Договаривающиеся Стороны будут содействовать дальнейшему развитию мирных и дружественных международных отношений путем укрепления своих свободных институтов, путем достижения лучшего понимания принципов, на которых основаны эти институты, и путем содействия достижению условий стабильности и благосостояния. Они будут стремиться устранять конфликты и противоречия в своей международной экономической политике и будут поощрять экономическое сотрудничество между всеми ими или любыми из них.
Статья 4. Договаривающиеся Стороны будут консультироваться между собой всякий раз, когда, по мнению любой из них, территориальная целостность, политическая независимость или безопасность любой из Сторон будут поставлены под угрозу.

Статья 5. Договаривающиеся Стороны соглашаются, что вооруженное нападение против одной или нескольких из них в Европе или Северной Америке будет рассматриваться как нападение против всех них; и, как следствие этого, они соглашаются, что, если такое вооруженное нападение произойдет, каждая из них в порядке осуществления права индивидуальной или коллективной самообороны, признанного статьей 51-й Устава ООН, будет помогать стороне или сторонам, подвергшимся такому нападению, путем немедленного принятия, индивидуально и по соглашению с другими сторонами, такого действия, какое ей представляется необходимым, включая применение вооруженной силы, чтобы восстановить и поддержать безопасность района северной части Атлантического океана. Обо всяком таком вооруженном нападении и всех мерах, принятых в результате него, будет немедленно сообщено Совету Безопасности. Такие меры будут прекращены, когда Совет Безопасности примет меры, необходимые для восстановления и поддержания международного мира и безопасности...
1. В чем, на ваш взгляд, значение Североатлантического договора? 
2. Какие статьи свидетельствуют о его оборонительном характере? 

3. Найдите на карте государства, вступившие в НАТО. Какую позицию в отношении блока занял Советский Союз?

